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I Cosinus, Sinus, Tangente

Définition 1
Dans un triangle ABC rectangle en A, on définit
le cosinus, le sinus et la tangente de l’angle aigu
ÂBC de la manière suivante :

• cos(ÂBC) =
côté adjacent à ÂBC

hypoténuse
=

AB

BC

• sin(ÂBC) =
côté opposé à ÂBC

hypoténuse
=

AC

BC

• tan(ÂBC) =
côté opposé à ÂBC

côté adjacent à ÂBC
=

AC

AB

hypoténuse

côté opposé à l’angle ÂBC
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ÂB
C

A

B

C

Remarque 1
Il n’est pas toujours facile de retenir les trois formules ci-dessus. Il est donc astucieux de
trouver un moyen mnémotechnique pour les retenir. En voici déjà deux :
• CASH : Cosinus = Adjacent Sur Hypoténuse ;

• tan = COCA =
Côté Opposé

Côté Adjacent
;

• Ou encore CAH − SOH − TOA ("Casse-toi !") car : CAH donne "Cosinus =
Adjacent / Hypoténuse", SOH donne "Sinus = Opposé / Hypoténuse" et TOA

donne "Tangente = Opposé / Adjacent".

À vous de choisir ou d’en inventer d’autres...

Remarque 2
La calculatrice dispose des touches cos , sin et tan mais aussi des fonctions [cos−1],
[sin−1] et [tan−1].
• Les touches cos , sin et tan permettent de calculer soit le cosinus, soit le sinus,

soit la tangente d’un angle de mesure donnée. Par exemple, si on souhaite calculer le
sinus d’un angle de mesure 30°, on tape sin 3 0 EXE et la calculatrice affiche :

sin(30)
0,5

Le sinus d’un angle de 30° vaut donc 0,5.
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• Les fonctions [cos−1], [sin−1] et [tan−1] permettent de calculer la mesure d’un angle dont
on connait soit le cosinus, soit le sinus, soit la tangente. Par exemple, si on souhaite
calculer la mesure de l’angle dont la tangente vaut 1, on tape 2nde tan 1 EXE et
la calculatrice affiche :
tan

−1(1)
45

L’angle dont la tangente vaut 1 mesure donc 45°.

Exercice 1 (Détermination de la mesure d’un angle)
ABC est un triangle rectangle en A tel que AB = 5 cm et AC = 7 cm.

Calculer la mesure de l’angle ÂBC arrondie à l’unité.

Solution : Dans le triangle ABC rectangle en A, on a : tan(ÂBC) =
AC

AB
=

7
5

= 1,4.

Ainsi, ÂBC ≈ 54° (on a utilisé [tan−1]).

Exercice 2 (Détermination de la longueur d’un côté)
DEF est un triangle rectangle en D tel que DF = 5 cm et D̂EF = 30°.
Calculer la longueur EF .

Solution : Dans le triangle DEF rectangle en D, on a : sin(D̂EF ) =
DF

EF
.

Ainsi, EF =
DF

sin(D̂EF )
=

5
sin(30)

= 10 cm.

II Relations trigonométriques

Propriété 1
Pour toute valeur de x, on a : tan(x) =

sin(x)

cos(x)
.

Propriété 2
Pour toute valeur de x, on a : cos(x)2 + sin(x)2 = 1.
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